
ния внешней трудовой миграции, как содействие организованному набору тру- 
дящихся-мигрантов, предотвращение нелегального использования их труда, 
обмен информацией по вопросам правового статуса трудящихся-мигрантов и 
их семей (ст. 7).

Российская Федерация, Казахстан и Республика Беларусь 9 октября 2010 
года подписали 17 документов по созданию ЕЭП, в числе которых два, касаю­
щиеся совместной миграционной политики. Это Соглашение о сотрудничестве 
по противодействию нелегальной трудовой миграции из третьих государств и 
Соглашение о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей. В 
последнем устанавливалось снятие ограничений на допуск граждан стран- 
участниц на рынок труда ЕЭП, отмена квотирования на въезд рабочей силы, 
обязательных разрешений на работу трудовым мигрантам, либерализация по­
рядка миграционного учета.

Таким образом, по мере развития евразийской интеграции возрастает го­
товность государств к применению единых региональных стандартов регули­
рования миграционных потоков на постсоветском пространстве. В настоящее 
время, в связи с углублением интеграционных процессов и созданием нового 
интеграционного образования -  Евразийского экономического союза, перед 
государствами-участниками актуализировался вопрос о проведении единой ми­
грационной политики и выработки совместной унифицированной правовой 
платформы сотрудничества в сфере координации миграционной политики и 
противодействия незаконной миграции. Дальнейшей эволюции правовых меха­
низмов регулирования миграции на региональном уровне будет способствовать 
внедрение в практику ЕЭС тех новых интеграционных форм координации ми­
грационной политики, которые были успешно апробированы в рамках Союзно­
го государства.

УДК 316. 624
Н. М. Канашевич, М. С. Макаревич

КУРЕНИЕ КАК ФОРМА ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ 
В ЦИВИЛИЗОВАННОМ ОБЩЕСТВЕ

Представляется важным обратить внимание на то, что девиантное пове­
дение, понимаемое как нарушение социальных норм, приобрело в последние 
десятилетия новые формы. То, что раньше воспринималось как норма и, более 
того, демонстрировалось в различных художественных и литературных источ­
никах (например, кинофильмы раннего советского периода), сегодня с позиции 
современного цивилизованного социума воспринимается общественным мне­
нием уже как девиантная форма поведения, особенно в отношении молодежи.
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Представляется, что одной из таких новых форм девиации можно рассматри­
вать курение.

Эта проблема находится в центре внимания социологов, социальных пси­
хологов, медиков, работников правоохранительных органов. По данным Все­
мирной организации здравоохранения, курение является причиной 10 % смерт­
ности взрослого населения в мире и убивает 5,4 миллиона человек каждый год. 
Правительства многих стран мира сегодня ставят перед собой задачу разработ­
ки национальных программ по противодействию курению как вредной привыч­
ке, пагубность которой молодые люди не всегда осознают. В этой связи обра­
тим внимание на приказ Министерства внутренних дел № 424 «О популяриза­
ции здорового образа жизни среди сотрудников и гражданского персонала ор­
ганов внутренних дел Республики Беларусь, военнослужащих и гражданского 
персонала внутренних войск Министерства внутренних дел Республики Бела­
русь» от 13 сентября 2013 года.

С целью изучения отношения курсантов Могилевского института Мини­
стерства внутренних дел Республики Беларусь к проблеме курения была разра­
ботана соответствующая анкета, а в декабре 2014 года проведен анкетный 
опрос среди курсантов 2-го курса факультета милиции.

В процессе анализа результатов проведенного социологического опроса 
была выявлена следующая картина, представленная на рисунке 1.

Как видим, порядка 2/3 курсантов 2 курса (62 %) отнесли себя к «некуря­
щим». Представляется, что данная ситуация выглядит более благополучной по 
сравнению с основной частью современной молодежи. Однако 38 % курсантов 
2-го курса факультета милиции Могилевского института МВД считают себя 
«курящими».

При этом выяснилось, что значительная часть курящих курсантов 2-го 
курса (более 2/3) выкуривают около или более пачки сигарет в день (рису­
нок 2).

К некурящие ■ курящие

Рисунок 1 -  Распределение ответов на вопрос 
«Считаете ли Вы себя курящим?», %
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Рисунок 2 -  Распределение ответов на вопрос 
«Сколько сигарет в день Вы выкуриваете?», %

Рисунок 3 -  Распределение ответов на вопрос 
«Как Вы начали курить?», %

Как следует из данных, приведенных на рисунке 2, около 20 сигарет в 
день выкуривает практически половина (49 %) и более 20 -  20 % курящих кур­
сантов.

Часто можно услышать мнение, что к курению приобщаются еще в под­
ростковом возрасте из-за стремления считать себя взрослым. В этом проявляет­
ся их стремление освободиться от опеки и контроля со стороны старших. А за­
тем по мере закрепления привычки подростки уже не скрываются от родителей, 
курят в их присутствии несмотря на запрет. Постепенно вредная привычка пре­
вращается в трудноискоренимое пристрастие. В процессе нашего исследования 
внимание было сконцентрировано на выяснении реальности данной ситуации 
(рисунок 3).
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Действительно, при анализе ответов на вопрос: «Как Вы начали ку­
рить?» -  выяснилось, что 38 % курящих курсантов 2-го курса факультета мили­
ции закурили, потому что курили их друзья. Однако настораживает тот факт, 
что 29 % курсантов указали на то, что они закурили, т. к. курили в их семье. 
Оказалось, что на 13 % курящих курсантов оказал воздействие пример родите­
лей, а 16 % из них закурили, подражая старшим братьям и сестрам.

У потому что ваши друзья курили;

и  потому что курили ваши родители;

¿3 потому что курил старший брат, 
сестра;

В из любопытства; 

и чтобы выглядеть старше;

Рисунок 4 -  Распределение ответов на вопрос 
«Считаете ли Вы, что курение опасно для вашего здоровья?», %

Отметим, что курение в современном цивилизованном обществе воспри­
нимается как вредная привычка, несовместимая со статусом успешного и само­
достаточного профессионала. Однако не только пагубность этой привычки, но 
и влияние ее на продвижение по службе молодые люди не всегда осознают.

Как видим, 62 % курсантов осознают, что курение вредно для здоровья, 
но не могут освободиться от этой пагубной привычки. Однако 24 % курящих 
курсантов даже не задумывались о вреде курения, а 13 % убеждены, что куре­
ние для их здоровья не вредно.

Таким образом, систематизация результатов, полученных в процессе про­
веденного опроса, позволяет сделать ряд выводов: представляется, что «ситуа­
ция с курением» выглядит в Могилевском институте МВД более благополуч­
ной по сравнению с основной частью современной молодежи; вместе с тем ку­
рение в Могилевской институте МВД (38 % курящих курсантов) -  это серьез­
ная проблема, требующая усиления соответствующей идейно-воспитательной 
работы.
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